

风起东方日日新

——人文经济视野下的上海观察



开栏的话

推动高质量发展，文化是重要支撑。习近平总书记在今年全国两会期间指出，“文化很发达的地方，经济照样走在前面。可以研究一下这里面的人文经济学。”自8月10日起，新华社开设“人文经济视野下的城市观察”栏目，充分展现越来越多的城市在新时代新征程上，经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰，不断拓展中国式现代化道路，形成人类文明新形态的鲜活实践。

黄浦江蜿蜒而过，汇入长江，融入东海。坐拥地利的上海，是全国最大的经济中心城市。

国产大飞机一飞冲天，国产大型邮轮正式出坞，新能源汽车风驰电掣，集成电路“芯”火正旺……这些高端制造、自主制造、智能制造，尽显上海作为经济中心的硬实力。

对普通人来说，上海更多展现的是柔软的人文一面：黄浦江畔，万家灯火；梧桐树下，光影斑驳。无论是外滩、东方明珠等传统地标，还是武康大楼、北外滩等新晋网红打卡点，日常的上海游人如织。

“文化是城市的灵魂。”习近平总书记2019年在上海考察时指出，要妥善处理好保护和发展的关系，注重延续城市历史文脉，像对待“老人”一样尊重和善待城市中的老建筑，保留城市历史文化记忆，让人们记得住历史、记得住乡愁，坚定文化自信，增强国家情怀。

厚植红色文化、海派文化、江南文化资源，上海正在加快建设社会主义国际文化大都市。人文和经济相得益彰、软实力和硬实力相辅相成，让上海焕发出不一样的魔力，也为新时代的城市发展提供了不竭动力。

“一江一河”焕新，浓缩上海人文密码

粗砺的码头，化身为充满工业风的T台；铁锈斑斑的旧厂区，蝶变为灵动的艺术空间；以往被分割得支离破碎的江岸，跃升为年轻人的“跑步天堂”……

黄浦江和苏州河这“一江一河”，荟萃了上海的城市精华。2017年以来，黄浦江核心段45公里岸线和苏州河中心城区42公里岸线相继贯通开放。从“沿江不见江”到“近水更亲水”，“一江一河”的贯通成为上海“人民城市”建设的生动注脚。

城市发展，以人为本。新时代的人文经济学，以人的全面发展为最终目标，体现了高质量发展的初衷。

把最好的资源留给人民——

“无论是城市规划还是城市建设，无论是新城区建设还是老城区改造，都要坚持以人民为中心，聚焦人民群众的需求。”习近平总书记的话，为城市规划建设指明方向。

黄浦江东岸，总面积约200万平方米的世博文化公园草木葱茏、山环水绕。公园里除了世博会保留场馆，还有古朴典雅的江南园林“申园”，以及文化新地标上海大歌剧院等。为了满足市民观山登山的愿望，这里还攻克诸多技术难关，建造了

一座高度超过40米的“双子山”，计划2024年全面开园。

滨江寸土寸金，近2平方公里的超大面积，市场价值至少上千亿元。然而，上海的选择不是盖商务楼、搞大开发，而是用来建设公园绿地，让市民和游客得以登山观江、漫步休憩。

与黄浦江相映衬，逶迤于人口密集区域的苏州河贯通，走笔更为精细。苏州河在普陀区岸线最长，达21公里，正好是半程马拉松的距离。普陀区委书记姜冬冬说：“我们正在提升公共空间的品质品位，打造高颜值、高能级的‘城市客厅’，并挖掘百年工业文明、传承历史文脉，精心描绘一幅‘半马苏河’的工笔画。”

“一江一河”是一个缩影。把最好的资源留给人民，在最核心的地段建设高品质的文化设施、公共空间，已成为新时代上海城市发展的根本遵循。

在最美的地方打造高质量发展样本——

人文鼎盛和经济繁荣，历来是互相促进、交相辉映的关系。人文之城，往往也是宜居之城、创新之城。

站在徐汇滨江岸线智塔45楼，波光粼粼的黄浦江一览无余。近处，是由龙华机场储油罐改造而来的油罐艺术中心和阿里巴巴上海总部办公处。远处，历史悠久的龙华塔挺拔秀丽，总投资逾600亿元的西岸金融城正在忙碌建设中。传统与现代、文化与经济，在黄浦江畔实现了水乳交融。

“徐汇的滨江地区开发，遵循了‘文化先导、科创主导’的思路。”徐汇区委常委、宣传部部长赵懿说，包括星美术馆、龙美术馆、西岸美术馆等在内，徐汇滨江的美术馆大道崭露头角，成为中外人文交流高地。

出众的人文环境和公共空间品质，对各路人才形成了强烈的磁吸力，也支撑了科创产业的发展。2022年，徐汇区人工智能相关产业集群总产出705亿元，同比增长18.4%。2023世界人工智能大会期间，徐汇又发布15条措施，支持生成式人工智能发展。

红色文化、海派文化、江南文化融通，铸就城市新文明

一个城市的文化特色，是区别于其他城市最为显著的标识，也是人文之城的魅力来源。

既有千年江南文化的浸润，又有近代以来中西交汇的海派文化，上海更是中国共产党诞生地和工人运动发祥地，612处

红色地标、30余处中共中央早期在沪机关旧址遗址，让红色文化成为这座城市的神底色。

“上海要坚持创造性转化、创新性发展，积极探索传统文化更富创意的‘打开方式’，推动文化遗产进一步‘活起来’‘火起来’。”上海市委常委、宣传部部长赵嘉鸣说，上海文艺战线要抓大作品、出大制作、创大IP，不断做强“码头”、激活“源头”、勇立“潮头”。

持续擦亮“上海文化”品牌——

江河奔流，光影璀璨。今年6月上旬，第25届上海国际电影节开幕。作为中国唯一的国际A类电影节，上海国际电影节已走过30个年头。

上海是中国电影发祥地，贡献了大量经典佳作。今年元旦，上海美术电影制片厂与哔哩哔哩联手推出的《中国奇谭》，成为现象级动画。

“过去3年，上影的作品涵盖了电影、电视剧、动画、有声剧、网生内容等全类别，形成创作矩阵，为观众带来‘好戏连台’。”上影集团董事长王健儿表示。

进入新时代，上海在建设社会主义国际文化大都市的进程中，不断激活文脉，从中华优秀传统文化中汲取营养和智慧，铸就城市新文明。

不断创新文化资源“打开方式”——

树影婆娑，红砖外墙，走进上海的武康路安福路，时光仿佛一下子慢了下来。

全长1500多米的武康路安福路，位于上海规模最大的历史风貌保护区——衡复风貌区内，从造型别致的武康大楼，到黄兴、巴金等名人故居，再到上海话剧艺术中心，这个散发着浓浓文化气息的街区，成为年轻人争相打卡的地方。

“我们原来一直走线上销售，2021年把线下第一家店开在安福路，就是看中这里的文化氛围。”以即溶冻干咖啡闻名的新消费品牌三顿半公关负责人梁笑说，在武康路安福路看一场话剧、逛一次街、喝一杯咖啡，成为很多人的日常生活选择。

像三顿半这样的店铺，在武康路安福路还有140多家。“在最古典的房子，体验最新潮的消费。我们统计过，街区入驻企业中85%以上为近年来新创立的自主品牌。”徐汇区湖南街道党委书记杨海英说。

依托“形态、业态、文态”的融合，武康路安福路正从历史风貌保护区迈向“新消费高地”。

大力推动中国文化“走出去”——

今年4月，总部位于上海的阅文集团旗下起点中文网收到一位日本读者的来信，是写给《天启预报》作者风月的。整整4页，全部用汉字手写。

阅文集团总编辑杨晨介绍说，截至2022年底，起点国际版已上线约2900部中国网络文学的翻译作品，培养海外网络作家约34万名，网文出海吸引约1.7亿访问用户。“无论哪种语言都可以用故事承载梦想，超越文化差异，赢得更多的热爱。”

包括阅文在内，上海众多文化企业已成为中国文化“出海”的主力军。统计显示，上海市文化产品和服务进出口总值2021年首度突破千亿元大关，同比增长50%以上。

哔哩哔哩海外用户已逾4700万，同比增长171%；上海出品的《翻国王棋》成为中国首部“出海”音乐剧；由上海企业米哈游出品的游戏《原神》，目前已在全球100多个国家和地区上线……

赋予高质量发展以人文底色，塑造更强大的城市核心竞争力

今年上半年，上海市实现地区生产总值21390亿元，同比增长9.7%，经济总量继续保持全国城市首位。随着国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心建设的不断推进，上海的硬实力还在不断增长。对照“建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市”要求，上海正在大力提升城市软实力。

“观乎天文，以察时变；观乎人文，以化成天下。”上海各级政府清醒地认识到，文化是体现城市竞争力的核心资源，文化融入经济社会发展的各个领域，在城市发展中起到潜移默化的推动作用。

践行人文经济学，以精神品格筑牢发展根基——

“大上海”，是人们对上海的一个亲切称呼。上海，到底大在哪里？有识之士认为，城市精神和城市品格是其重要支撑。

在厚重的文化滋养下，“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格，成为上海发展最基本、最深沉、最持久的动力。

把自身发展放在中央对上海发展的战略定位上，在经济全球化的大趋势下，放在全国发展的大局局中，放在国家对长江三角洲区域发展的总体部署中思考和谋划，“四个放在”展现上海大格局；连续举办中国国际进口博览会、建设世界级的光子大科学设施集群，上海为全国开放创新提供大平台；积极推动长三角一体化、打造浦东社会主义现代化建设引领区、在上海自贸区和临港新片区开展高水平压力测试，上海在全国改革开放中领受大任务。

城市精神和城市品格，深深影响到身处其中的每一个人。中国商飞董事长贺东风在上海工作多年，在他看来，在国产大飞机一飞冲天的背后，是商飞员工的拼搏奉献。“这种精细的作风、认真的态度，也持续赋能上海特有的文化底蕴。”

践行人文经济学，软硬协同提升核心竞争力——

文化的力量可以转化为物质的力量，文化的软实力可以转化为经济的硬实力，这样的辩证法在上海处处有生动实践。

不少年轻人选择上海，是因为这里规则明确、竞争公平，守规矩不吃亏，对创新有包容；公共场合经常看到人们安静地排队，呈现出一种“秩序之美”；对很多网红小店，政府提供“临时备案”服务，既有烟火气又不扰民……

“上海是一个顶尖人才容易待得住的地方。”阿斯利康全球执行副总裁王磊认为，无论人居环境、法治环境还是政府服务，上海都给外资企业以足够的信心。

包括阿斯利康在内，截至今年上半年，上海的跨国公司地区总部和外资研发中心分别达到922家和544家，两项指标均居全国城市首位，上海依然是全球最富吸引力的投资热土之一。

“软实力和硬实力内在统一于城市综合实力，既相辅相成、又相对独立。”上海明确提出，“只有软硬实力一起发挥作用，才能形成更强大的城市核心竞争力。”

百川异源，而皆归于海。

“让在者舒心、来者倾心、未来者动心”，人文经济视野下的上海，正在呈现干事创业热土、幸福生活乐园的生动图景，积极当好“中国式现代化的开路先锋”。

新华社上海8月10日电



南京长江大桥安装桥墩防撞设施

8月9日，中国铁路上海局集团公司工作人员对南京长江大桥墩防撞设施进行安装（无人机照片）。

8月10日，南京长江大桥3号、4号、5号桥墩顺利安装防撞设施并投入使用。据了解，依据长江水域特点和航运条件，本次安装的桥墩防撞设施采用浮动式钢覆复合材料，可以根据水位上下浮动。该防撞设施可有效吸收、分散或转移船舶碰撞的能量，使船舶撞击后避免发生翻船、沉船的事故。

新华社

1777.3万件

7月全国受理网络违法和不良信息举报环比下降

中央网信办举报中心近日公

报工作部门受理举报68.8万件，全国主要网站平台受理举报1667.3万件。在全国主要网站平台受理的举报中，主要商业网站平台受理量达758.7万件。

广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理，共同维护清朗网络空间。

新华社

今年上半年

中管企业214人主动投案

据新华社北京8月10日电

中央纪委国家监委网站10日消息，2023年上半年，国资央企3名中管干部接受中央纪委国家监委审查调查。与此同时，驻国务院国资委纪检监察组、中国华能纪检监察组以及中国船舶集团、中国石油、国家电网、中国一汽、中国中化、中国邮政等中管企业纪检监察机构，上半年均查办多起党组(党委)管理干部留置案件。

在案件震慑和政策感召下，中管企业主动投案214人，其中中管企业党组(党委)管理干部13人。

据介绍，2023年上半年，国资央企系统3名中管干部接受中央纪委国家监委审查调查。与此同时，驻国务院国资委纪检监察组、中国华能纪检监察组以及中国船舶集团、中国石油、国家电网、中国一汽、中国中化、中国邮政等中管企业纪检监察机构，上半年均查办多起党组(党委)管理干部留置案件。

据新华社

山东探明巨型单体金矿

潜值超2000亿元

山东黄金集团近日宣布，经山东省自然资源厅备案，公司在山东省探明巨型单体金矿床——西岭金矿，在2017年详查备案

382.58吨金金属量的基础上新增金金属量209.606吨，累计探获金金属量592.186吨，伴生银590吨，预估潜在经济价值超过2000亿元。

西岭金矿位于山东烟台莱州市，所在胶东成矿区域是我国重

要的金矿富集区、国家级整装勘查区，黄金储量和黄金产量均居全国前列。

据悉，西岭金矿资源量主要分布于负1000米到负2500米标高之间。矿体厚度大、品位高、连通性好，查明金矿石量1.47亿吨，平均品位4.02克/吨，如按矿山生产规模每年330万吨的排产计算，可服务矿山40余年。

据新华社

厄瓜多尔总统候选人遇刺 全国进入紧急状态

据新华社北京8月10日电

厄瓜多尔总统候选人、前议员费尔南多·比利亚维森西奥9日晚在首都基多举行一场竞选集会时遭枪杀，另有9人受伤。一名嫌疑人被击毙。

现任总统吉列尔莫·拉索指认这是“政治犯罪”，10日凌晨宣布全国进入紧急状态。

网络上流传的视频显示，当时，比利亚维森西奥在保镖护送下离开，登上一辆白色皮卡，突然枪声大作，现场一片混乱。

据厄瓜多尔媒体报道，集会现场传出约30声枪响。《宇宙报》报道，59岁的比利亚维森西奥头部

部连中三弹，当场身亡。伤者包括一名议员候选人和两名警员。厄瓜多尔总检察院说，一名嫌疑人在交火中被打伤，就擒后伤重不治。

总统拉索借助社交媒体平台X(前用名推特)发表声明，证实比利亚维森西奥遇害，表示“愤怒与震惊”。他说：“为了纪念他和他从事的斗争，我向大家保证，这一罪行不会得到惩罚。”

厄瓜多尔总检察院9日晚些时候说，警方在基多抓获6名嫌疑人。拉索证实，警方安全拆除袭击比利亚维森西奥枪手留下的

一枚手榴弹。

●房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元 ●公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、机读登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其他各类证件400元 ●身份证、工作证、户口本、出生证明、健康证(个)150元 ●残疾证、学生证、毕业证(个)20元

告栏

6631203 6631205

声明

●烟台市蓬莱区登州街道福乐园社区老年人日间照料中心的民办非企业单位登记证书副本丢失，统一社会信用代码：52370684MJE353599A；公章丢失，声明作废。

●莱州市睿阳新能源有限公司不慎将公司合同章、财务章、法人章、税务章丢失，声明作废。



8月9日，在河北省保定市涿州市三坡镇上庄村一处物资保障点，村民领取米面。强降雨过后，当地在积极组织力量抢修重建的同时，及时将政府采购和社会各界捐赠的粮油、蔬菜、饮用水等物资送到群众家门口，以确保山区农村受灾群众